

『美国政治变得越尖锐和对立』

本报驻美国记者 张梦旭

近日,一些国外学者和美国媒体表示,以美国为代表的西方民主制度出现了一系列问题,包括民粹主义、压制选民投票、治理危机等。媒体评论认为,这些问题根深蒂固,除非进行彻底改革,否则危机将持续下去。

保加利亚学者伊万·克拉斯捷夫发表在《纽约时报》上的文章指出,“自由民主的垄断地位,绝大多数美国人对本国的政治制度深感失望,有些人甚至不相信他们仍然生活在一个民主国家。克拉斯捷夫认为,美国尤其需要放弃在界定谁是“民主”方面的垄断,否则在国际上建立的所谓“民主联盟”将沦为一个无法服务于美国战略利益的有限联盟,或是一个让美国政府无可辩解的伪善联盟。

美国斯坦福大学政治学教授特里·莫等在新出版的《总统、民粹主义和民主危机》一书中指出,美国总统这一职位往往限于党派利益之中,国会则是一个视野更加狭隘的机构,议员更关注他们所代表的州和地区,而不是国家整体利益。美国真正的挑战是进行制度改革,需要一个真正有效的政府来处理种种问题,消除民粹主义威胁。

《纽约客》杂志说,美国的民主正处于危机之中,许多政府机构功能失调,而且越来越糟。“美国政治变得越尖锐和对立。随着人口结构的变化,极右翼势力正在复兴,这场危机将持续下去。”

美国《国会山报》网站日前发表题为《美国需进行重大政治改革才能巩固民主制度》的文章,称美国民众正在丧失对西方民主制度的信赖,多数人认为“西方民主”的存续取决于彻底的改革进程。皮尤研究中心最近进行的一项调查发现,65%的美国人认为美国的民主制度需要进行重大改革,或是彻底修改才能存续。(本报华盛顿7月27日电)

本版责编:王芳 谢亚宏 杨一

积极采取行动 应对气候变化

本报驻埃及记者 沈晓晓 本报驻美国记者 张梦旭 本报驻德国记者 李强

核心阅读

气候变化导致全球范围内高温、强降雨等极端天气事件的发生频率和强度增加。专家指出,团结应对气候变化是当前国际社会和各国政府面临的一项重要、紧迫课题。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书埃斯皮诺萨近日呼吁二十国集团国家展现出必要的领导力,拿出更具雄心的国家自主贡献目标,以实现气候变化《巴黎协定》的1.5摄氏度温控目标。她特别敦促发达国家兑现其2020年前每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金的承诺。

近期,全球多地遭遇极端天气。世界气象组织秘书长塔拉斯表示,在减缓气候变化取得成效之前,极端天气事件和自然灾害将越来越多。“人类对极端天气并不陌生,但是气候变化无疑增加了极端天气的发生频率和严重程度。”

多地遭遇气候灾害

近日,欧洲中西部地区的强降雨引发罕见洪水,冲毁大量房屋和道路,造成通信中断,导致重大人员伤亡。洪水造成重灾区德国西部

新华社首尔7月27日电 (记者田明、杜白羽)韩国总统府青瓦台27日说,韩朝双方决定自首尔时间27日上午10时起,恢复此前被中断的南北通信联络线路。

青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤当日对媒体表示,今年4月以来,韩朝领导人多次以交换书信的形式就改善南北关系进行沟通,双方同意首先恢复此前被中断的南北通信联络线路。此外,韩朝领导人还就早日恢复

的莱茵兰—普法尔茨州和北莱茵—威斯特法伦州超过160人死亡。英国纽卡斯尔大学和英国气象局的一项研究发现,受气候变化影响,未来产生强降雨的风暴在欧洲发生的频率可能会显著增加。

美国西部、加拿大西南部等地则遭遇历史性高温,一些地区气温飙升至110华氏度(约43.3摄氏度)以上,数百人因高温酷暑导致的相关疾病死亡。据报道,上述地区对极端高温准备不足,大部分居民家里没有安装空调。干旱和高温天气还在美、加多地引发森林大火。目前,美国共有70多处主要山火仍在蔓延,影响12个州。加拿大西部多山火肆虐,不列颠哥伦比亚省已有超过170起森林火灾。

中东多国气温均超出正常水平。近日科威特多地的室外阳光下最高温甚至达到73摄氏度。伊朗西南部城市奥米迪耶、阿曼北部小镇苏奈奈等均出现超过50摄氏度的高温。俄罗斯、东欧多国也都创下6月份历史最高气温值。

全球变暖趋势加剧

世界气象组织近日表示,今夏极端洪水、高温、火灾与气候变化不无关系。大量证据表明,人类活动引起的全球变暖导致全球范围内强降雨事件的频率和强度增加。

“气候变化使极端高温天气发生得更加频繁强烈。”美国宾夕法尼亚州立大学大气科学教授迈克尔·曼表示,气候变化正在重塑地球气温模式,随着人类向大气中排放的温室气体增多,气候系统中的“能量”不断上升,

这种过剩的“能量”通过极端高温天气等形式体现。

气象学家分析,北美大陆上空热带高压停滞,热空气不断上升,如同巨大罩子笼罩在上空。冷空气进不去,热空气不断聚集导致当地高温不断。同时,大气温度越高,携带的水分就越多,进而可能导致强降雨频率增加。在中东北非地区,由于处于低纬度,受副热带高压影响,气流下沉,阳光充足,降水极少。相比平原、丘陵等地形,沙漠地区气温升高更快。

美国环境保护署今年开展的一项研究显示,美国各大城市热浪发生的频率比以往更高,从20世纪60年代平均每年两次热浪袭击上升到最近10年来的每年6次。报告指出,随着气候变暖,极端炎热天气正变得更加普遍,这将导致更多与高温相关的疾病和死亡。

《自然气候变化》杂志5月份发表的一项研究表明,在1991年至2018年间,超过1/3的夏季高温相关死亡是由气候变化造成的,并警示随着全球气温攀升,死亡人数会更高。

塔拉斯表示,气温升高意味着更多的冰融化、更高的海面、更多的热浪和其他极端天气,这将对人类健康、粮食安全、环境和可持续发展产生更严峻的影响。

应对挑战刻不容缓

在美国加州圣迭戈斯克里普斯海洋研究所气象学家亚历山大·格舒诺夫看来,极端天气现象愈加频繁出现,最主要因素就是气候变化。研究发现,如果地球再变暖1.5华氏度(约合0.8摄氏度),在特定年份、特定地区严重热

浪天气的发生几率将增加20%以上。

世界气象组织认为,减少温室气体排放是应对气候变化的关键。根据国际能源署5月份发布的报告,大多数国家的温室气体排放量几乎没有减少到足以实现《巴黎协定》设定的目标。联合国多次呼吁国际社会应更加重视通过采取雄心勃勃的气候行动以预防进一步的气候变化,保护国家、社区和民众免受日益频繁和严重的气候影响。联合国秘书长古特雷斯7月25日再次发表声明呼吁,为实现《巴黎协定》温控目标,全球亟须二十国集团国家作出“清晰且明确无疑”的承诺。

当前不少经济体都制定了碳减排目标,经济去碳化转型成为重要发展趋势。全球已有28个国家公布碳中和目标,另有近100个国家把碳中和提上议事日程。不少国家在加快能源转型,引导资金流向气候领域。

7月14日,欧盟提议从2035年起将不再有新的燃油车注册。有的国家和城市通过城市规划、发展绿色建筑等,以减少热岛效应和极端高温天气影响。如阿联酋加强对新建建筑的能效管理,严格执行绿色建筑评级标准,推动现有建筑进行绿色改造,减少碳排放。

“有效的减排政策往往能在很大程度上收回成本,应对气候变化实际上会促进而不是阻碍经济发展。”国际货币基金组织副总裁张涛认为,国际社会可帮助协调各国政府在脱碳方面采取行动,例如可以实施差异化的国际碳价下限,调动气候融资,促进技术转让等。“我们比以往任何时候都更需要联合起来,共同应对气候变化——这是我们面临的最具全球性的挑战。”

(本报开罗、华盛顿、柏林7月27日电)

韩朝决定恢复双方通信联络线路

南北间互信,推动南北关系发展达成一致意见。

朴洙贤表示,韩国方面期待此次南北通信联络线路的恢复将对改善和发展韩朝关系起到积极推动作用。

据韩联社报道,这是韩朝间通信联络线路自去年6月9日因关系恶化被朝方切断后,双方时隔13个月重启通信联络线路。韩联社分析认为,通信联络线路的重启有望为双方正式恢复对话、改善关系提供契机。韩

朝下一步将以何种方式继续沟通和互动将成为外界关注焦点。

朝鲜中央通讯社27日发表公报说,根据朝韩两国首脑协议,双方决定从当天上午10时起恢复所有朝韩通信联络线路。公报说,当前,全民族盼望处于挫折和停滞状态的朝韩关系早日恢复。通信联络线路的恢复将为改善和发展朝韩关系起到积极作用。

(参与记者:江亚平、洪可润)

智能经济 先行者

国网河北电力公司大楼

百度智能云

助力国网河北电力打造“平台+AI服务+场景应用”全生态链条

当前,以人工智能、5G、物联网等新一代信息技术为底座的新基建成为社会各界关注的焦点,不仅催生出多种新兴业态,还驱动新型科技与传统企业的融合,加速传统企业向数字化、智能化转型升级。电力新基建是支撑电力数字化转型的重要载体。国网河北省电力有限公司(简称“河北电力”)正在积极探索电力智能化转型之路,携手百度智能云等科技公司打造人工智能基础平台,推动人工智能与能源深度融合。

打造AI中台,夯实智能电力底座

河北电力希望通过人工智能与能源的深度融合,提升数据利用率、服务质量与效率,降低服务成本,让电力最大限度地惠及人们的生产生活。为此,河北电力携手百度智能云共同打造面向电力行业的AI中台,部署人工智能训练平台和人工智能运行平台,打造内部数据资源管理、业务运营监控、电网故障报警、用电高峰科学管理等应用。

其中,人工智能训练平台主要完成样本采集、样本标注和管理、模型训练等;人工智能运行平台主要负责模型的统一管理和部署,实现对不同厂商不同框架类型的模型纳管和应用。

基于百度智能云强大的AI能力,河北电力构建了“平台+AI服务+场景应用”的端到端人工智能平台,具备数据资源管理、运营监控管理、平台基础管理、模型训练管理、模型服务管理、模型迁移和实施6大功能,并以此作为上层应用提供基础能力。

赋能电力发展,打造数字化服务

AI中台在完善样本库建设、训练平台建设、模型库建设、边云协同建设中充分发挥作用。

在完善样本库建设上,AI中台帮助河北电力实现分专业、分类型的样本抽取、样本标注以及全生

命周期样本管理,并在此基础上,完成电力数据的统一规范,支撑省公司级样本库建设和国网总部样本库资源的统筹共享。

在训练平台建设中,百度智能云AI中台能提供机器学习和深度学习开发能力,内置多种优质算法,实现模型训练、评估、优化的闭环。提供多种建模方式,有效提升河北电力人工智能人才队伍培养和人工智能技术研究能力。

在模型库建设方面,AI中台可实现平台自建模型、第三方商用模型、开源框架模型的统一管理,为不同业务领域提供通用和个性化AI服务,实现业务系统的精准化智能提升。

在边云协同建设方面,AI中台可实现边缘设备统一管理,AI能力统一分发,提升边缘计算能力的实时性和准确性。

加速AI落地,驱动电力应用创新

AI中台助力河北电力实现人工智能应用场景的快速构建。通过AI中台的建设,河北电力可以轻松构建全景视觉识别、智慧输电线路等各类应用。未来,AI中台将在输变电、电网安全与控制、企业经营管理等领域实现创新应用,推动能源行业上下游产业的数据融通,提升用能效率和服务水平,进而为人们美好生活、社会经济建设提供坚实支撑。

数据来源:百度